

# 全省已新创建和续创建 1042 家放心农贸市场, 占省内农贸市场的一半

## 放心农贸市场是这样炼成的

本报记者 马焱

以前一提起农贸市场,人们马上就会联想到污水横流、东西乱摆、异味难闻、买菜难以下脚等情形,还要担心食品安全、菜价、计量等问题。如今,许多农贸市场已经转变为各地城乡文明示范的一个窗口,有的甚至成为旅游景点。这样的华丽变身是如何做到的?本次全媒体时政节目《有请发言人》里,浙江省工商局副局长方金土和大家来谈谈如何让菜篮子拎得更轻松。



视觉中国供图

### 放心农贸市场占全省总数一半 考核 85 分以上才能挂放心牌

2011 年开始,浙江省政府就对全省的农贸市场进行了改造提升,到 2014 年,又实施了放心农贸市场的创建工作,至今已经连续五年,列入省政府十大民生实事项目。

这些年以食品安全放心、消费环境放心、价格计量放心、诚信经营放心、管理服务放心为标准,各级财政已经累计投入了 20 多个亿的资金,并撬动社会 60 多亿资金,投入到放心农贸市场的改造。现在全省已经新创建和续创建 1042 家放心农贸市场,占有所有农贸市场的近 50%。

到底什么样的农贸市场是放心农贸市场?方金土介绍,根据《浙江省放心农贸市场的考评标准》,现在根据农村和城市两种情况,有两个版本分别进行考核,满分是 100 分,分成几个板块。第一是现场考核 80 分;第二是平时在农贸市场的信息化管理平台上进行网络监测,占了 10 分;第三,引进第三方评价机构进行公众满意度调查,占 10 分。总分 85 分以上,才能够被认定为放心农贸市场。

目前,放心农贸市场呈橄榄形分布,五星级的 3 家,四星级的 122 家,大部分是两星、三星级的。古荡农贸市场就是五星级农贸市场,它的市场购物环境、菜品质量以及管理都非常过硬。这些年每年都有很多国外友人到古荡农贸市场去参观考察,市场接待过芬兰总理、厄瓜多尔的前总统等一些政要。

### 可维权、可溯源食品安全 每年创建 300 家放心农贸市场

消费者去超市或者商场购物都有购物小票,遇到问题小票可以作为凭证去维权。去菜场买菜,就没有这样的凭证,如果遇到问题该怎么溯源,并为自己维权?

方金土介绍,目前有三种方式。第一种,

如果没有小票,可以看一下菜市场的摊位号或者经营户的工位号,每个市场都有一个食品安全管理办公室,请工作人员查一下就知道这个菜是哪来的,经营者是谁,有没有施过肥等;第二种,如果有小票,直接拿着小票请工作人员一查就知道;第三种,也是现在正在探索和考虑的,目前有一部分三星以上的农贸市场已经在使用带有信息追溯功能的电子秤,这个电子秤称完以后,小票拉出来上面有个二维码,拿着手机一扫就知道它的经营者、来源等信息。

但还有一些看不到的地方,比如,蔬菜水果有没有喷洒农药,市场如何管理?

放心农贸市场建设领导小组有 19 个成员单位,根据各自职能来维护老百姓舌尖上的安全。同时,每个放心农贸市场都有一个检测室免费向老百姓开放。大的农贸市场要求每天检测 15 批次以上,在大屏幕上公示结果;此外还在打造阳光市场,主要是针对熟食制品、卤制品,消费者去市场购买,可以通过后台操作间的监控摄像头,实时观看操作过程。

下一步,浙江将继续把农贸市场作为承载老百姓对美好生活向往的一个载体,努力推进对它的提升改造。2017 年,浙江又开展了新一轮的放心农贸市场三年行动计划,每年继续创建 300 家农贸市场,其中要求农村不少于 100 家,争取到 2020 年底实现全省乡村农贸市场星级创建全覆盖。

对于未来的农贸市场,方金土是这样设想的:“我想未来的农贸市场,一定能够适应不同群体的不同需求。比如,上班族没时间到菜市场,在中午休息的时候拿出手机点点农贸市场 APP,选一个信誉度比较高的经营户,点几个菜,告知他送货地点、时间,等你下班回去,新鲜蔬菜已经摆在你门口了。一些退休老人,她们早上起来,广场舞跳完就进到农贸市场,可以结伴买买菜、聊聊天、看看电视。因为菜市场里面环境很好,有空调、有电视,在那里唠唠嗑,时间差不多了再回家烧饭。”

### 今年百亿资金追逐小程序大风口

本报讯 在资本寒冬中,还有哪些产业受到投资人的热捧?答案是小程序。在 9 月 1 日举行的新势能·人人秀 2018 杭州小程序峰会上,阿拉丁小程序统计平台创始人史文禄透露,截至今年 6 月,国内 80% 的一线基金入场小程序,投资金额超过 30 亿元,今年投资金额肯定会超过 100 亿元,预计到今年年底,小程序日活有望达到 4 亿人。

据微信发布的《2018 年小程序生态进化报告》显示:小程序累计用户数已突破 6 亿,2018 年 6 月同比增长约 16 倍,2018 年 6 月底微信小程序总量达 100 万。按照预测,到今年年底,小程序总量将超过 300 万个,日活有望达到 4 亿人。

统计显示,截至 2017 年底,苹果 App Store、安卓谷歌商店的 APP 数量分别达到 210 万/360 万个,但用户每月平均打开的 APP 数仅为 19 个,绝大多数 APP 难以真正有效触达用户。

对于消费者,小程序是一种无需下载安装即可使用的应用,用完即走,不占内存和注册;对于互联网巨头,小程序平台可进一步聚拢流量、提升用户时长;对于小程序开发者,小程序平台可提供流量入口。

“小程序市场最大的机会其实是流量,不管是 BAT 还是其他的平台,谁家有流量开发者就到哪里去,小程序平台类似于虚拟的操作系统,需要第三方应用来丰富应用场景。”史文禄表示,小程序吸引了互联网巨头加入,已经站在投资风口上。

本报记者 张云山

### 拥抱新零售,百草味将在杭开线下店

本报讯 小小的一包,好吃、解馋又健康,“每日坚果”无疑已经是零食界的当家单品。这两年,随着多家品牌先后加入角逐,抢占市场,每日坚果规模迅速增长,已经成为了一个行业词。

9 月 1 日,百草味正式推出了 001 号超级爆品每日坚果。据说,试营业期间,20 秒销售 15 万包,3 个月销售额已破亿。百草味联合创始人王镜钥告诉钱江晚报记者,百草味将从零食行业向美食行业拓展,全面开启爆品战略。同时,百草味将全力拥抱新零售。

王镜钥告诉钱江晚报记者,百草味开创了“锁鲜装”技术,让每日坚果干湿分离。据了解,目前,百草味每日坚果锁鲜装已经成功获得了包装专利,并且还获得了全球首个也是唯一的专注于各种包装设计的竞赛 pentawards 2018 年的金奖。

按照王镜钥的设想,到了 2019 年,百草味的 sku(库存量单位)将突破 1000 个。据透露,百草味首个线下旗舰店将于今年下半年在杭州开出。

本报记者 陈婕

### 这位小学校长,叶翠微也为她打 call

本报讯 9 月 1 日,位于杭州滨江区的新开办的小学——杭州春晖小学正式开学。作为海亮教育集团与滨江区政府合作共管的公办小学,它的特殊身份格外受人关注。

春晖小学总投资 4.8 亿元,总建筑面积 6.5 万平方米。此外,春晖小学的首任校长,是海亮教育集团通过全国公开招聘,从重庆当地名校挖来的“全国十佳班主任”田冰冰。

在春晖小学的开学仪式上,原杭二中校长、现海亮教育总校长叶翠微亲自站台,多次为校长田冰冰打 call。

据了解,春晖小学的另一身份是海亮教育研究院的实验学校,校长田冰冰的另一个身份就是海亮教育研究院的小学研究员。也就是说,海亮教育研究院会针对新时代孩子的特点和对未来教育的要求,不仅按教育部门的要求授课,还会开发一些新课程并在春晖小学实践,并把有海亮特色的课程整合进去,推出一批精品课程、品牌课程。

本报记者 王燕平